

加强部门协作配合 多途径宣传引导

平乡检方打好知识产权保护“组合拳”

河北法制报讯 (夏伟辉)近年来,平乡县人民检察院高度重视知识产权保护工作,认真履行批捕、起诉等各项检察职能,加大与相关职能部门的密切协作,发挥内部协作一体化机制,多种方式宣传引导,依法保护企业和个人技术创新成果,助力营造法治化营商环境。

该院与公安机关、工商联、市场监督管理局等多个职能部门密切协作,就加强信息共享、案件移送等方面细化规则,畅

通了办理侵犯知识产权案件的信息交流、疑难问题会商渠道,使行政执法与刑事司法衔接更为紧密。如在办理黄某某销售假冒品牌服装案件中,该院及时掌握涉案动态信息,提前引导公安机关调查取证,对侵犯知识产权的上下家嫌疑人准确认定,把追赃挽损工作贯穿到诉讼各个环节,最大限度挽回被侵权人损失。2020年以来,该院受理侵犯知识产权犯罪5件14人,起诉4件11人。

产权保护服务工作站等组织,现场“把脉问诊”,助力民营企业稳健发展。据统计,今年以来,该院开展法治宣讲活动3场次,有效助力企业更好发展。

与此同时,该院坚持宣传引导,精心制作了包含知识产权保护内容的宣传手册,组织干警进企业、进乡镇、进广场,结合办理的知识产权具体案例,以案释法,向群众和企业家讲解保护知识产权重要意义,宣传检察机关在保护知识产权方面的职能。

宽城:成立知识产权检察保护站 助力当地板栗产品协同保护

河北法制报讯 (袁晓航 张彬 李佳玉)4月20日,宽城满族自治县人民检察院联合市场监督管理部门在承德神栗食品有限公司挂牌成立了“承德神栗”知识产权检察保护站,同日在碾子峪镇栗树群设立了“宽城板栗”地理标志保护产品检察保护基地,强化对宽城板栗知识产权司法保护。

宽城被誉为“中国板栗之乡”。时至今日,宽城传统板栗栽培系统分布在宽城18个乡镇,板栗种植面积达80万亩,栗树4300万余株。其中,现存最老的板栗古树树龄达700多年,在碾子峪镇,至今依然枝繁叶茂,硕果累累,被誉为“板栗王”。2003年,“宽城板栗”获得了国家地理标志保护产品证书。

据悉,该知识产权检察保护站和检察保护基地将聚焦品牌假冒、专利侵权、窃取商业秘密等重点领域开展知识产权司法保护,服务企业发展,护航民生民利。“检察保护站将定期开展知识产权宣传培训、维权指导、法律服务等相关工作;常态搜集企业知识产权保护需求和困难,集中研究对策,共同应对知识产权侵犯风险;注重知识产权司法保护和行政保护衔接,帮助企业查找管理漏洞、完善机制;依托检察机关对外交流平台,进一步拓展企业知情参与渠道,使知识产权检察保护更加全方位和立体化。”检察官表示。

定州:建立联系点 深化检企共建

河北法制报讯 (白淑子)为深入推进知识产权强市建设,4月21日,定州市人民检察院在经济开发区设立了“定州市人民检察院知识产权综合保护联系点”。

在园区建立联系点,旨在利用园区产业集聚优势,延伸法治服务检察触角,建

立常态化联系机制,做实知识产权检察综合保护,深化检企共建,把“忙”帮到群众心坎儿上。“我院将发挥联系点区位优势,畅通与市场主体的多向沟通渠道,广泛收集案件线索,为企业知识产权保护提供便捷咨询服务。”检察长赵炜表示。

与会企业负责人表示,把联系点设在企业门口,企业更有底气和信心发展起来。企业方面将主动与行政、司法机关沟通联系,及时反馈侵权线索,并承诺依法合规经营,增加品牌效益,实现知识产权价值转化。



4月14日,邯郸市峰峰矿区人民检察院通过提前介入,引导公安机关快速查办两起假冒注册商标犯罪案件,及时扣押2000余件假冒知名品牌的灯具。该院通过严厉打击侵犯知识产权犯罪,加强知识产权法治保护,积极助力营造有利于企业创新发展的良好环境,同时引导广大群众进一步增强尊重和保护知识产权的意识。图为干警对查获的侵权灯具进行查验。

杨珊珊 赵亚楠 摄

顺平:召开协同保护研讨会 强化地理标志农产品保护

河北法制报讯 (邢玉聪)为加强县域地理标志产品保护,提升“顺平桃”地理标志知识产权保护质效,近日,顺平县人民检察院、顺平县市场监督管理局联合召开顺平县知识产权检察暨地理标志产品保护工作座谈会。参会人员围绕“顺平地理标志农产品保护”这一主题进行了深入交流和探讨。

顺平县是林果强县,全县

桃树种植面积14万亩,主要分布在8个乡镇,品种众多,年产量30万吨,产值10亿多元。2002年顺平县被命名为“中国桃乡”,2010年批准对“顺平桃”实施地理标志产品保护。但是由于地理标志保护意识尚待加强、宣传不到位等原因,顺平地理标志产品产业价值尚未完全发掘。

面对顺平地理标志产品保

护不充分问题,县检察院积极探索“四大检察”职能集中统一履行工作,发挥综合性司法保护整体效能。该院不断深化监督管理,发挥行政、公益诉讼检察工作职能,依法促进相关行政职能部门对地理标志产品的保护和监督管理,积极摸排涉知识产权领域刑事、民事、行政、公益诉讼案件线索。该院持续加强司法保护,发挥批捕

起诉检察工作职能,依法严厉打击对地理标志产品保护领域侵权犯罪行为,护航知识产权保护健康有序发展。他们采取送法进企、进社区以及现场宣传、两微一端线上宣传、发布典型案例等多种形式,引导广大群众强化知识产权保护意识,努力营造全社会保护知识产权的氛围。

石家庄裕华检方多措施提升干警综合素能

河北法制报讯 (邱莉娜)石家庄市裕华区人民检察院以多种形式强化干警的政治学习和文化素养学习,提升干警的综合素质。

裕华区检察院作为全省人均办案量领先的基层院,没有因为业务繁忙而忽视政治理论和文化素养的学习。该院政治部组建了一个微信群“裕检读书吧”,每天清晨,检察长在群里推送成语、唐诗、宋词等内容,逐篇分享阅读感悟也成为干警们每天的精神食粮,大家结合工作、生活经历,交流阅读心得体会。

线上全天候提升文化素养的同时,该院每周一上午的理论学习中心组学习,通过学习新时代思想政治理论,干警随机交流,激发大家学习的积极性,强化使命担当,增强了主人翁意识。

学习是一个输入的过程,但输出也很重要。为此,该院党组书记、检察长魏国君表示。

该院第一检察部探索编写创办了本部门的读物,取名为《声音》。大家通过共识、共创、共建,相互分享工作中的所遇所感。“在办案中,承办检察官着眼于每一件小案的背后,将日日常所学融入办案全过程,使案件处理既有尺度又有温度。办案后,大家通过在《声音》上发表心得体会的方式,用心提炼、分享感受、拓宽视野、升华感悟。”第一检察部负责人介绍。

思想的碰撞,是一束光点燃另一束光。“我院党组一手抓业务,一手抓队伍,也支持有创新意识的部门、有精力的干警发挥主观能动性,通过类似编写《声音》读物的形式引导全院形成讲政治、钻业务、求极致的浓厚氛围,进而不断提升全体检察人员的办案能力和办案效果。”该院党组书记、检察长魏国君表示。

“小案”不简办 释法息矛盾

沧县检方适用保证金提存制度办理一起伤害案

河北法制报讯 (杨凡)近日,沧县人民检察院在办理一起故意伤害轻微刑事案件时,充分发挥检察机关在化解社会矛盾和构建社会主义和谐社会中的能动履职作用,联合沧县公安局、司法局共同适用保证金提存制度,积极化解社会矛盾,提升轻伤害案件办案质效,有效落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,实现了政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

今年1月,被害人左某甲、左某乙因索要债务与犯罪嫌疑人邢某某、胡某某发生冲突,致使被害人左某甲牙齿损伤、左某乙额头受伤,经鉴定两名被害人损伤均为轻伤二级。检察官审查认定邢某某、胡某某的行为构成故意伤害罪,事实清楚,证据确实、充分,但因犯罪嫌疑人

意向赔偿数额与被害人一方诉求差距较大,双方当事人就赔偿问题一直未能达成一致。在此情况下,该案承办人对犯罪嫌疑人邢某某、胡某某适用赔偿保证金提存制度,由犯罪嫌疑人向公证机构提存一定数额的赔偿保证金,并以此作为对犯罪嫌疑人作不批准逮捕决定的参考因素。为从根本上化解当事人之间的矛盾,不留潜在风险,案件承办人在公安机关继续侦查期间,主动联合沧县公安局、公安局共同联系被害人,到被害人所在乡镇进行释法说理工作,对其进行详细讲解保证金提存制度,并引导其理性、平和地解决矛盾。最终双方态度发生转变,自愿达成和解协议,被害人左某甲、左某乙对犯罪嫌疑人邢某某、胡某某的行为予以谅解。



4月21日,唐山市路南区人民检察院的检察官们来到梁家屯街道初心家园服务中心,组织开展“书润心灵法护成长”主题帮教活动,既为涉罪未成年人带来一堂别开生面的读书沙龙分享会,也为其家长带来一堂干货十足的家庭教育指导课。活动中,检察官们向涉罪未成年人及其家长赠书,孩子们手写了活动感悟,表示以后一定加强阅读,通过读书提高认识,做知法、懂法、守法的好少年。图为检察官在与涉罪未成年人交流读书心得。

颜思谦 王爱华 摄

在阅读中成长 在交流中提升
冀中地区检察院举办干警读书分享会

河北法制报讯 (孟洁)近日,冀中地区检察院组织开展“书香传冀中,阅读铸检魂”主题读书分享会。参加分享会的干警轮流推荐自己阅读过的优秀读物,并结合自身读书经历、工作生活,畅谈读书心得和学习感悟,分享阅读方法和读书经验。

办公室青年干警康一凡谈到,当今时代电子产品占据了生活的一大部分,不少人往往会沉迷于娱乐设备而忽略读书的重要性。“作为新时代青年干警,要及时保持学习的热情,扩大知识的半径,不断掌握真才实学。”

“读书三余。要以史明鉴,以史明理。”职务犯罪侦查处处长殷洪浩推荐了《史记》等历史书籍,并结合自身经历,从认识事物、解决问题、提高能力三方面谈了读书的作用。刑事检察处

处长王占强表示,作为检察干警要坚持学习最新的法律知识,善用工具书。办公室主任刘建宽也谈了自身感受:“要活到老学到老,在不同的工作岗位上主动进行有针对性、实用性的学习,才能应对本领恐慌。”

该院分党组成员、副检察长陈岩提醒广大青年干警,今年是“素能跃升年”,对干警的政治、业务素质提出了更高的要求,此次读书分享会是“冀检小课堂”生动的一课,让“检察蓝”感受“书香”里的思想火花,让“检察书屋”成为冀中地区检察院强检兴检的“加油站”。

据悉,冀中地区检察院始终坚持打造“学习型”检察院,持续开展“政治+业务”的“双讲”“冀检小课堂”,获得了干警们的一致好评,让干警们也收获满满。



4月20日,大城县人民检察院在县图书馆组织开展“书香润检阅读美好时光”世界读书日活动,邀请图书馆馆长介绍读书感悟、分享阅读心得,引导干警养成多读书、善读书、读好书的习惯。大城县检察院始终将开展读书活动作为加强检察文化建设的重要形式,营造了书香浓郁、学思践悟的良好氛围。图为干警在交流。

刘立敏 陈楠 摄

4月20日,张家口市宣化区人民检察院举办干警读书分享活动。干警们齐聚一堂,拿出各自喜欢的图书,将书中有意思的部分介绍给大家,相互分享心得,体会读书乐趣。大家在浓浓的书香中获得知识,展现了当代检察干警丰富的精神世界。图为读书分享活动现场。

白伟 温冬 摄